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BÁO CÁO
Đánh giá thực trạng quan hệ xã hội có liên quan đến dự thảo Quyết định ban hành Quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Sở Tài chính đã tiến hành đánh giá thực trạng quan hệ xã hội có liên quan đến dự thảo Quyết định ban hành Quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu, cụ thể như sau: 
I. Bối cảnh thực hiện đánh giá 
1. Các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách của Nhà nước liên quan đến quan hệ xã hội
[bookmark: tvpllink_dyfzerabed_1][bookmark: tvpllink_aarfhuvvql]- Nghị quyết số 60-NQ/TW ngày 12/4/2025 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XIII trong đó thông qua một số nội dung: (1) Đồng ý chủ trương tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp: Cấp tỉnh, cấp xã (xã, phường, đặc khu trực thuộc tỉnh, thành phố); kết thúc hoạt động của đơn vị hành chính cấp huyện từ ngày 01/7/2025 sau khi Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013 và Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2025 (sửa đổi) có hiệu lực thi hành; số lượng đơn vị hành chính cấp tỉnh sau sáp nhập là 34 tỉnh, thành phố (28 tỉnh và 6 thành phố trực thuộc Trung ương); sáp nhập đơn vị hành chính cấp xã bảo đảm cả nước giảm khoảng 60 - 70% số lượng đơn vị hành chính cấp xã so với hiện nay. (2) Đồng ý chủ trương sắp xếp, tinh gọn hợp nhất cơ quan Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội, các hội quần chúng do Đảng, Nhà nước giao nhiệm vụ ở cấp Trung ương, cấp tỉnh và cấp xã. (3) Đồng ý chủ trương sắp xếp, tinh gọn bộ máy Toà án nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân; hệ thống tổ chức Toà án nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân có 3 cấp: Toà án nhân dân và Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, cấp tỉnh, cấp khu vực. Kết thúc hoạt động của Toà án nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân cấp cao và Toà án nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân cấp huyện. (4) Đồng ý chủ trương lập tổ chức đảng ở địa phương tương ứng với hệ thống hành chính cấp tỉnh, cấp xã. 
- Nghị Quyết số 1670/NQ-UBTVQH15 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam khóa XV thông qua ngày 16 tháng 06 năm 2025 về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh Lai Châu năm 2025.
- Nghị Quyết số 01/NQ-HĐND ngày 20/02/2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc hợp nhất, thành lập các cơ quan, chuyên môn thuộc UBND tỉnh Lai Châu.
- Ngày 15/6/2025, Chính phủ ban hành Nghị định số 153/2025/NĐ-CP về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô. Theo đó, các căn cứ để xác định định mức sử dụng xe ô tô đã thay đổi.
2. Quá trình thực hiện đánh giá 
Căn cứ Luật Quản lý, sử dụng tài sản công ngày 21 tháng 6 năm 2017; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Chứng khoán, Luật Kế toán, Luật Kiểm toán độc lập, Luật Ngân sách nhà nước, Luật Quản lý, sử dụng tài sản công, Luật Quản lý thuế, Luật Thuế thu nhập cá nhân, Luật Dự trữ quốc gia, Luật Xử lý vi phạm hành chính ngày 29 tháng 11 năm 2024; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu thầu, Luật Đầu tư theo phương thức đối tác công tư, Luật Hải quan, Luật Thuế giá trị gia tăng, Luật Thuế xuất nhập khẩu, Luật Đầu tư, Luật Đầu tư công, Luật Quản lý, sử dụng tài sản công ngày 25 tháng 6 năm 2025; Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô; Nghị định số 153/2025/NĐ-CP ngày 15/6/2025 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô. 
Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan thực hiện đánh giá thực trạng khi xây dựng dự thảo Quyết định ban hành Quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu.
II. Thực trạng quan hệ xã hội
1. Quan hệ xã hội chưa có pháp luật điều chỉnh liên quan đến chính sách/dự thảo (mô tả quan hệ xã hội, nguyên nhân của việc chưa có pháp luật điều chỉnh,...)
Thực hiện Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô, Sở Tài chính đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 35/2024/QĐ-UBND ngày 30/8/2024 Quy định tiêu chuẩn, định mức và phương thức quản lý xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu và Quyết định số 51/2024/QĐ-UBND ngày 14/10/2024 về Quy định số lượng xe ô tô bán tải, xe ô tô 16 chỗ ngồi phục vụ công tác chung cho các cơ quan, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu. Trong quá trình tham mưu xây dựng, trình ban hành văn bản, cơ quan chuyên môn đã bám sát các văn bản, quy định, hướng dẫn để đề xuất UBND tỉnh ban hành định mức đảm bảo theo quy định. 
2. Lý do cần có quy định của pháp luật để điều chỉnh quan hệ xã hội
Ngày 15/6/2025, Chính phủ ban hành Nghị định số 153/2025/NĐ-CP về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô. Theo đó, các căn cứ để xác định định mức sử dụng xe ô tô đã thay đổi, cụ thể như sau:
1.1. Thay đổi về thẩm quyền, trình tự thủ tục
a) Về thủ tục xin ý kiến theo Quy chế làm việc của Tỉnh ủy và ý kiến thống nhất của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh
- Theo quy định tại Nghị định số 72/2023/NĐ-CP:
[bookmark: cumtu_b_4_1]+ Đối với tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung và xe ô tô chuyên dùng thì UBND cấp tỉnh quyết định sau khi xin ý kiến của các cơ quan liên quan theo Quy chế làm việc của Tỉnh ủy. (Điểm b, khoản 4, Điều 1 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP).
[bookmark: khoan_5_8_name]+ Đối với số lượng xe ô tô bán tải, xe ô tô từ 12 - 16 chỗ ngồi phục vụ công tác chung cho các cơ quan, đơn vị thì Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xem xét, quyết định sau khi có ý kiến thống nhất của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh.(Khoản 5, Điều 8 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP).
- Tại Nghị định số 153/2025/NĐ-CP đã bãi bỏ các nội dung về thủ tục xin ý kiến của các cơ quan liên quan theo Quy chế làm việc của Tỉnh ủy và ý kiến thống nhất của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh. (khoản 3 Điều 1 và Điểm a Khoản 2 Điều 2 Nghị định số 153/2025/NĐ-CP).
b) Về thẩm quyền ban hành tiêu chuẩn, định mức
- Theo quy định tại Điều 11 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định định mức cụ thể của từng Văn phòng cấp tỉnh bao gồm: Văn phòng Tỉnh ủy; Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân cấp tỉnh; Văn phòng Ủy ban nhân dân cấp tỉnh (sau khi có ý kiến của các cơ quan liên quan theo Quy chế làm việc của Tỉnh ủy, Thành ủy).
- Tại khoản 3, Điều 1 Nghị định số 153/2025/NĐ-CP quy định: 
“b4. Ban Thường vụ tỉnh ủy, thành ủy quyết định phân bổ số lượng xe ô tô phục vụ công tác chung cho từng cơ quan, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc, trực thuộc tỉnh ủy, thành ủy (không bao gồm Đảng ủy cấp xã).
b5. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định phân bổ số lượng xe ô tô phục vụ công tác chung cho từng Văn phòng cấp tỉnh (trừ Văn phòng thành ủy, tỉnh ủy); từng sở, ban, ngành và tương đương cấp tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh, từng tổ chức chính trị - xã hội; từng đơn vị sự nghiệp công lập thuộc, trực thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; từng xã (bao gồm Đảng ủy cấp xã).
[bookmark: cumtu_b_1_17]- Tại khoản 2, Điều 17 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP quy định: Ủy ban nhân dân cấp tỉnh (sau khi xin ý kiến của các cơ quan liên quan theo Quy chế làm việc của Tỉnh ủy, Thành ủy) ban hành tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng của cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của địa phương. 
Tuy nhiên tại Nghị định 153/2025/NĐ-CP quy định như sau: Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thành ủy, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh ban hành tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng trang bị cho cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của địa phương, trừ đơn vị trừ đơn vị quy định tại điểm c (Điểm i Khoản 2 Điều 2 Nghị định 153/2025/NĐ-CP).
c) Về phương thức quản lý xe ô tô phục vụ công tác chung
- Tại khoản 6 Điều 11 Nghị định số 72/NĐ-CP quy định phương thức quản lý xe ô tô phục vụ công tác chung như sau: Đối với các cơ quan, tổ chức đơn vị quy định tại các khoản 1, 2 và 3 Điều này, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh (sau khi xin ý kiến các cơ quan liên quan theo Quy chế làm việc của Tỉnh ủy, Thành ủy) quyết định việc quản lý xe ô tô phục vụ công tác chung.
- Tuy nhiên tại khoản 7, Điều 1 Nghị định số 153/2025/NĐ-CP quy định thẩm quyền quyết định phương thức quản lý xe ô tô phục vụ công tác chung như sau: “c) Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định hoặc phân cấp thẩm quyền quyết định theo luật tổ chức chính quyền địa phương, luật khác có liên quan đối với các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý”.
1.2. Thay đổi về đối tượng
- Tại Nghị định số 153/NĐ-CP bổ sung đối tượng đối với cấp xã đồng thời bãi bỏ Điều 12. Xe ô tô phục vụ công tác chung của các cơ quan, tổ chức, đơn vị cấp huyện và Điều 20. Xe ô tô phục vụ công tác của các hội quần chúng. Đối với định mức xe ô tô phục vụ công tác chung của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc cấp tỉnh thì bao gồm các tổ chức chính trị xã hội cấp tỉnh.
- Đối với xe ô tô bán tải, xe ô tô từ 12 - 16 chỗ ngồi phục vụ công tác chung cho các cơ quan, đơn vị: Tại khoản 3, Điều 1 Nghị định số 153/2025/NĐ-CP sửa đổi khoản 5, Điều 8 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP bổ sung một số đối tượng: Nhiệm vụ vận chuyển máy móc, thiết bị, mẫu thuộc lĩnh vực khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo của Sở Khoa học và Công nghệ; nhiệm vụ quản lý thị trường của Sở Công thương đồng thời bãi bỏ nhiệm vụ quan trắc môi trường của Sở Nông nghiệp và Môi trường.
- Đối với xe ô tô chuyên dùng: Tại khoản 8, Điều 1 Nghị định số 153/2025/NĐ-CP sửa đổi khoản 2, Điều 15 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP bổ sung một số đối tượng được sử dụng xe ô tô gắn thiết bị chuyên dùng khi thực hiện các nhiệm vụ: Phòng chống thiên tai; Quan trắc môi trường.
1.3. Thay đổi về căn cứ xác định tiêu chuẩn định mức
- Tại Nghị định số 72/NĐ-CP của Chính phủ quy định việc xác định tiêu chuẩn định mức sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung của các sở, ban, ngành và tương đương dựa trên cơ sở số lượng biên chế và định mức bổ sung đối với trường hợp tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có trên 50% số đơn vị hành chính cấp huyện thuộc địa bàn miền núi, hải đảo, địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn hoặc có diện tích tự nhiên trên 5.000 km2 (Chỉ được bổ sung tối đa 01 xe/đơn vị) (Điều 11 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP). 
- Tuy nhiên, tại Nghị định số 153/2025/NĐ-CP của Chính phủ quy định việc xác định tiêu chuẩn định mức sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung của các sở, ban, ngành và tương đương dựa trên cơ sở số lượng biên chế, định mức bổ sung đối với trường hợp tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có trên 50% số đơn vị hành chính cấp xã thuộc địa bàn miền núi, hải đảo, địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn và định mức bổ sung đối với diện tích tự nhiên (đáp ứng tiêu chí nào thì được bổ sung số lượng xe tối đa tương ứng với các tiêu chí đó; trường hợp đơn vị đáp ứng nhiều tiêu chí thì số lượng xe tối đa được bổ sung là tổng số lượng xe được bổ sung xác định theo các tiêu chí) (khoản 5 Điều 1 Nghị định số 153/NĐ-CP).
1.4. Thực hiện chủ trương sắp xếp tổ chức, bộ máy và xây dựng chính quyền 02 cấp
 Thực hiện Nghị quyết số 1670/NQ-UBTVQH15 ngày 16/6/2025 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh Lai Châu năm 2025; Nghị quyết số 01/NQ-HĐND ngày 20/02/2025 của HĐND tỉnh Lai Châu về việc hợp nhất, thành lập các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh Lai Châu thì hiện nay, nhiều sở đã sáp nhập, hợp nhất, một số cơ quan, đơn vị đã giải thể, chấm dứt hoạt động và kết thúc chính quyền cấp huyện, thành lập 38 đơn vị hành chính cấp xã mới từ ngày 01/7/2025.
Để đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ của hệ thống pháp luật và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương sau khi sắp xếp tổ chức, bộ máy đồng thời đảm bảo cho việc vận hành bộ máy chính quyền 02 cấp được thông suốt, hiệu quả, việc giao, quản lý, sử dụng xe ô tô cho các đơn vị quản lý, sử dụng theo quy định thì việc ban hành Quyết định của UBND tỉnh Quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu thay thế Quyết định số 35/2024/QĐ-UBND ngày 30/8/2024 của UBND tỉnh Lai Châu Quy định tiêu chuẩn, định mức và phương thức quản lý xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu và Quyết định số 51/2024/QĐ-UBND ngày 14/10/2024 của UBND tỉnh Lai Châu về Quy định số lượng xe ô tô bán tải, xe ô tô 16 chỗ ngồi phục vụ công tác chung cho các cơ quan, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu là cần thiết và phù hợp với quy định hiện hành.
3. Thẩm quyền ban hành các quy định của pháp luật để điều chỉnh quan hệ xã hội
Theo quy định tại Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô; Nghị định số 153/2025/NĐ-CP ngày 15/6/2025 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô thì thẩm quyền ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của UBND tỉnh thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh quyết định.
III. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ 
Để đảm bảo việc tuân thủ các quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025; Luật Quản lý, sử dụng tài sản công; Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ; Nghị định số 153/2025/NĐ-CP ngày 15/6/2025 của Chính phủ đồng thời nhằm hoàn thiện cơ chế, chính sách trong quản lý, sử dụng tài sản công theo quy định của pháp luật và thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về quản lý, sử dụng xe ô tô, làm căn cứ để lập kế hoạch và dự toán ngân sách, giao, mua sắm, bố trí, khoản kinh phí sử dụng, thuê xe ô tô; quản lý, sử dụng và xử lý xe ô tô. Sở Tài chính đề xuất ban hành Quyết định của UBND tỉnh Quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu thay thế Quyết định số 35/2024/QĐ-UBND ngày 30/8/2024 của UBND tỉnh Lai Châu Quy định tiêu chuẩn, định mức và phương thức quản lý xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu và Quyết định số 51/2024/QĐ-UBND ngày 14/10/2024 của UBND tỉnh Lai Châu về Quy định số lượng xe ô tô bán tải, xe ô tô 16 chỗ ngồi phục vụ công tác chung cho các cơ quan, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu.
Trên đây là thực trạng quan hệ xã hội có liên quan đến dự thảo Quyết định ban hành Quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu, Sở Tài chính trân trọng báo cáo./. 

	Nơi nhận:
- UBND tỉnh;
- Sở Tư pháp;
- Giám đốc sở (báo cáo);
- Lưu: VT, GCS.

	KT. GIÁM ĐỐC
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Phụ lục
( Kèm theo Báo cáo số         /BC-STC ngày       /7/2025 của Sở Tài chính)

1. Chủ trương, đường lối của Đảng có liên quan đến chính sách/dự thảo

	CHỦ TRƯƠNG, ĐƯỜNG LỐI CỦA ĐẢNG
	CHÍNH SÁCH/
QUY ĐỊNH 
CỦA DỰ THẢO 
	ĐÁNH GIÁ 
(Đã thể chế đầy đủ hoặc một phần)
	ĐỀ XUẤT XỬ LÝ

	- Nghị Quyết số 1670/NQ-UBTVQH15 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam khóa XV thông qua ngày 16 tháng 06 năm 2025 về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh Lai Châu năm 2025.
- Nghị Quyết số 01/NQ-HĐND ngày 20/02/2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc hợp nhất, thành lập các cơ quan, chuyên môn thuộc UBND tỉnh Lai Châu.
- Ngày 15/6/2025, Chính phủ ban hành Nghị định số 153/2025/NĐ-CP về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô.
	




Dự thảo Quyết định đã quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô của các cơ quan, đơn vị sau sáp nhập, hợp nhất và UBND cấp cã theo đúng chủ trương, đường lối của Đảng.
	Dự thảo Quyết định đã quy định đầy đủ tiêu chuẩn định mức sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung, số lượng xe ô tô bán tải, xe ô tô 16 chỗ ngồi phục vụ công tác chung cho các cơ quan, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu và tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng. 
	





UBND tỉnh ban hành Quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu.



2. Văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến chính sách/dự thảo

	QUY ĐỊNH 
CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN
	QUY ĐỊNH 
CỦA PHÁP LUẬT 
HIỆN HÀNH 
CÓ LIÊN QUAN 
	ĐÁNH GIÁ 
(Tính hợp hiến, tính hợp pháp, tính thống nhất)
	ĐỀ XUẤT 
XỬ LÝ

	





Quyết định Quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu 
	- Luật Quản lý, sử dụng tài sản công ngày 21 tháng 6 năm 2017;
- Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Chứng khoán, Luật Kế toán, Luật Kiểm toán độc lập, Luật Ngân sách nhà nước, Luật Quản lý, sử dụng tài sản công, Luật Quản lý thuế, Luật Thuế thu nhập cá nhân, Luật Dự trữ quốc gia, Luật Xử lý vi phạm hành chính ngày 29 tháng 11 năm 2024;
[bookmark: _Hlk203486525]- Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu thầu, Luật Đầu tư theo phương thức đối tác công tư, Luật Hải quan, Luật Thuế giá trị gia tăng, Luật Thuế xuất nhập khẩu, Luật Đầu tư, Luật Đầu tư công, Luật Quản lý, sử dụng tài sản công ngày 25 tháng 6 năm 2025;
- Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô; Nghị định số 153/2025/NĐ-CP ngày 15/6/2025 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô
	




Đảm bảo hợp hiến, tính hợp pháp, tính thống nhất
	



Ban hành Quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu.


3. Điều ước quốc tế có liên quan đến chính sách/dự thảo

	QUY ĐỊNH 
CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN
	QUY ĐỊNH CỦA ĐIỀU ƯỚC QUỐC TẾ CÓ LIÊN QUAN 
	ĐÁNH GIÁ 
(Tính tương thích)
	ĐỀ XUẤT XỬ LÝ

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	




