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BÁO CÁO
Công khai số liệu và thuyết minh tình hình thực hiện dự toán
 thu, chi ngân sách địa phương Quý I năm 2019 


Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25/6/2015;


Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều của Luật Ngân sách nhà nước; 

Căn cứ Thông tư số 343/2016/TT-BTC ngày 30/12/2016 của Bộ Tài chính Hướng dẫn thực hiện công khai ngân sách nhà nước đối với các cấp ngân sách;

Căn cứ Nghị quyết số 24/NQ-HĐND ngày 10/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh Lai Châu khóa XIV, kỳ họp thứ 8 về dự toán thu ngân sách nhà nước trên địa bàn, thu, chi ngân sách địa phương và phân bổ ngân sách địa phương năm 2019;

Căn cứ Quyết định số 1562/QĐ-UBND ngày 10/12/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu về giao kế hoạch vốn đầu tư nguồn ngân sách địa phương năm 2019; Quyết định số 1561/QĐ-UBND ngày 10/12/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu về việc giao dự toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2019;

Trên cơ sở tình hình thực hiện thu, chi ngân sách địa phương Quý I năm 2019, Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu báo cáo công khai số liệu và thuyết minh tình hình thực hiện dự toán thu, chi ngân sách địa phương Quý I năm 2019, cụ thể như sau:

I. Tình hình thực hiện dự toán thu, chi ngân sách địa phương quý I năm 2019
1. Về thực hiện dự toán thu ngân sách địa phương
 Tổng nguồn thu ngân sách nhà nước trên địa bàn: Ước thực hiện Quý I là 448.600 triệu đồng, đạt 21% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao, tăng 9% so với cùng kỳ năm 2018. Chi tiết cụ thể như sau:
a) Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn: Ước thực hiện Quý I là 448.600 triệu đồng, đạt 21% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao, tăng 9% so với cùng kỳ năm trước; trong đó:
- Thu nội địa: Ước thực hiện Quý I là 441.600 triệu đồng, đạt 21% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao, tăng 10% so với cùng kỳ năm trước, trong đó:
+ Thu từ doanh nghiệp nhà nước do Trung ương quản lý: Ước thực hiện Quý I là 200.000 triệu đồng, đạt 17% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao, bằng 91% so với cùng kỳ năm trước. Nguyên nhân đạt thấp do những tháng đầu năm vào mùa khô, trữ lượng nước lòng hồ tại các nhà máy thủy điện trên địa bàn đạt thấp, do đó hiệu suất phát máy của các nhà máy thủy điện chỉ chiếm tỷ trọng nhỏ so với công suất thiết kế. 
+ Thu từ doanh nghiệp nhà nước do địa phương quản lý: Ước thực hiện Quý I là 4.500 triệu đồng, đạt 75% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao, tăng 80% so với cùng kỳ năm trước. Khoản thu này đạt cao do một số khoản thu phát sinh từ các doanh nghiệp phải nộp năm 2018 chuyển sang năm 2019.

+ Thu từ khu vực ngoài quốc doanh: Ước thực hiện Quý I là 54.600 triệu đồng, đạt 21% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao, bằng 99% so với cùng kỳ năm trước. Khoản thu đạt thấp do nguồn vốn đầu tư mới giao kế hoạch, một số công trình, dự án đang trong giai đoạn triển khai thực hiện năm 2019 và tình hình nợ đọng thuế còn cao nên đã ảnh hưởng đến nguồn thu.
+ Lệ phí trước bạ: Ước thực hiện Quý I là 13.500 triệu đồng, đạt 25% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao và tăng 4% so với cùng kỳ năm trước. Khoản thu này đạt khá nguyên nhân là trong Quý I hoạt động mua bán, chuyển nhượng nhà đất, đăng ký mới xe ô tô, xe máy tăng.

+ Thuế thu nhập cá nhân: Ước thực hiện Quý I là 5.200 triệu đồng, đạt 20% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao, bằng 98% so với cùng kỳ năm trước. Khoản thu này đạt thấp do rơi vào đợt nghỉ tết Nguyên đán nên các hoạt động từ kinh doanh hàng hóa, dịch vụ thuộc tất cả các lĩnh vực, ngành nghề kinh doanh theo quy định của pháp luật, thu nhập từ hành nghề độc lập của cá nhân, ... những tháng đầu năm đạt thấp nên đã phần nào ảnh hưởng đến nguồn thu.
+ Khoản thu từ phí, lệ phí: Ước thực hiện Quý I là 12.000 triệu đồng, đạt 20% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao, bằng 60% so với cùng kỳ năm trước. Khoản thu này đạt tỷ lệ thấp là do chính sách biên mậu của phía Trung Quốc thay đổi theo hướng thắt chặt quản lý các hàng tạm nhập, tái xuất qua lối mở nên đã ảnh hưởng đến khoản thu này.
+ Thu tiền sử dụng đất: Ước thực hiện Quý I là 57.000 triệu đồng, đạt 28% với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao, tăng 71% so với cùng kỳ năm trước. Khoản thu này tăng do nguồn thu đấu giá quyền sử dụng đất cuối năm 2018 của huyện Mường Tè chuyển sang; phát sinh từ hoạt động chuyển đổi mục đích sử dụng đất tại các huyện và thành phố tăng. 
+ Thu tiền thuê mặt đất, mặt nước: Ước thực hiện Quý I là 1.000 triệu đồng, đạt 11% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao, bằng 100% so với cùng kỳ năm trước, khoản thu này phát sinh chủ yếu tại huyện Phong Thổ và thành phố Lai Châu.

+ Thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản: Ước thực hiện Quý I là 50.000 triệu đồng, bằng 56% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao, tăng 4,39 lần so với cùng kỳ năm trước. Khoản thu này đạt cao do công tác đôn đốc thu hồi nợ đọng về thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản của các doanh nghiệp từ các năm trước; do thu từ cấp quyền khai thác tài nguyên nước theo Nghị định số 82/2017/NĐ-CP ngày 17/7/2017 của Chính phủ.
+ Thu khác ngân sách: Ước thực hiện Quý I là 14.000 triệu đồng, đạt 35% so với Hội đồng nhân dân tỉnh giao và tăng 89% với cùng kỳ năm 2018. Khoản thu này đạt khá cao là do làm tốt công tác đôn đốc các cơ quan, đơn vị thực hiện các kết luận của Thanh tra, kiểm toán; thu xử phạt vi phạm hành chính và từ công tác thẩm tra quyết toán các dự án hoàn thành.

+ Thu từ hoạt động Xổ số kiến thiết: Ước thực hiện Quý I là 7.000 triệu đồng, đạt 27% so với dự toán Trung ương và Hội đồng nhân dân tỉnh giao, bằng 100% so với cùng kỳ năm trước.

- Thu từ hoạt động xuất nhập khẩu: Ước thực hiện Quý I là 7.000 triệu đồng, bằng 18% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao và bằng 70% so với cùng kỳ năm trước. Khoản thu này đạt thấp do Quý I rơi vào đợt nghỉ tết Nguyên đán chính vì thế một số mặt hàng xuất nhập khẩu giảm đáng kể (ví dụ như: máy vi tính, sản phẩm điện tử và linh kiện, máy móc thiết bị...).

b) Thu ngân sách địa phương hưởng theo phân cấp: Ước thực hiện Quý I là 391.000 triệu đồng, đạt 20% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao, tăng 13% so với cùng kỳ năm 2018.

2. Về thực hiện dự toán chi ngân sách địa phương: Tổng chi ngân sách địa phương ước thực hiện Quý I là 1.567.822 triệu đồng, đạt 20% so với Hội đồng nhân dân tỉnh giao, bằng 99% so với cùng kỳ năm 2018. Cụ thể như sau:
a) Chi cân đối ngân sách địa phương: Ước thực hiện Quý I là 1.469.422 triệu đồng, đạt 23% so với Hội đồng nhân dân tỉnh giao, tăng 15% so với cùng kỳ năm 2018, trong đó:

- Chi đầu tư phát triển: Ước thực hiện Quý I là 183.557 triệu đồng, đạt 24% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao, bằng 75% so với cùng kỳ năm 2018.
- Chi thường xuyên: Ước thực hiện Quý I là 1.285.865 triệu đồng, đạt 24% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao, tăng 24% so với cùng kỳ năm 2018, trong đó:
+ Chi sự nghiệp kinh tế: Ước thực hiện Quý I là 226.000 triệu đồng, đạt 31% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao, tăng 2,97 lần so với cùng kỳ năm 2018;
+ Chi sự nghiệp giáo dục - đào tạo: Ước thực hiện Quý I là 600.712 triệu đồng, đạt 26% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao, tăng 15% so với cùng kỳ năm 2018; 

+ Chi sự nghiệp y tế: Ước thực hiện Quý I là 113.000 triệu đồng, đạt 16% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao, tăng 40% so với cùng kỳ năm 2018; 

+ Chi sự nghiệp văn hóa - thể thao: Ước thực hiện Quý I là 10.882 triệu đồng, đạt 17% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao, tăng 21% so với cùng kỳ năm 2018;
+ Chi bảo đảm xã hội: Ước thực hiện Quý I là 23.000 triệu đồng, đạt 26% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao, tăng 83% so với cùng kỳ năm 2018;
b) Chi thực hiện dự án chương trình mục tiêu quốc gia: Ước thực hiện Quý I là 18.400 triệu đồng (đã bao gồm giải ngân từ nguồn chuyển nguồn), đạt 3% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao, tăng 71% so với cùng kỳ năm 2018.

c) Chi thực hiện một số chương trình mục tiêu, nhiệm vụ khác: Ước thực hiện Quý I là 80.000 triệu đồng (đã bao gồm giải ngân từ nguồn chuyển nguồn), đạt 11% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao, bằng 27% so với cùng kỳ năm 2018.

(Chi tiết theo biểu số 01, 02, 03 kèm theo)

II. Đánh giá chung
1. Về thu ngân sách
Bên cạnh việc tổ chức triển khai thực hiện các Luật Thuế đã ban hành, Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu đã triển khai quyết liệt nhiều biện pháp ổn định kinh tế, tạo điều kiện phát triển sản xuất kinh doanh, thúc đẩy tăng trưởng và góp phần tăng thu ngân sách nhà nước. Đồng thời, tiếp tục rà soát, tăng cường chỉ đạo sâu sát công tác thu ngân sách, tăng cường quản lý thu, kết hợp cải cách thủ tục hành chính, đẩy mạnh thu nội địa, thu xuất nhập khẩu, chống thất thu, xử lý nợ đọng thuế, do đó cơ bản các sắc thuế đều đạt và vượt chỉ tiêu. Tuy nhiên một số sắc thuế thu vẫn còn đạt thấp như: Thu từ doanh nghiệp nhà nước do trung ương quản lý, thu từ khu vực kinh tế ngoài quốc doanh, thuế thu nhập cá nhân, thuế bảo vệ môi trường nên phần nào đã ảnh hưởng đến tổng số thu ngân sách nhà nước Quý I trên địa bàn tỉnh Lai Châu.
2. Về chi ngân sách
- Các ngành, các cấp được giao nhiệm vụ Chủ đầu tư đã thực hiện tốt các quy định về quản lý đầu tư trong việc đẩy nhanh tiến độ giải ngân, thu hồi tạm ứng vốn xây dựng cơ bản theo quy định.
 -  Các đơn vị dự toán và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố đã nghiêm túc triển khai thực hiện dự toán năm 2019 theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước và các văn bản hướng dẫn Luật. Thực hiện phân bổ, thẩm định dự toán cho các đơn vị trực thuộc. Chấp hành dự toán được giao, chi trả kịp thời, đầy đủ các khoản chi cho con người nhất là chi trả các chính sách, chế độ và an sinh xã hội; đảm bảo chỉ tiêu tiết kiệm chi để thực hiện cải cách tiền lương. 
Hầu hết các cấp, các ngành đã thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả công tác  thực hành tiết kiệm chống lãng phí nhất là các khoản chi thường xuyên như: Chi phí điện, nước, điện thoại, văn phòng phẩm, sách, báo, tạp chí, xăng dầu, khánh tiết, hội nghị, hội thảo, lễ hội, lễ kỷ niệm, động thổ, khởi công, khánh thành công trình, công tác phí trong nước và đi công tác nước ngoài từ nguồn ngân sách nhà nước.


Trên đây là Báo cáo công khai số liệu và thuyết minh tình hình thực hiện dự toán thu, chi ngân sách địa phương Quý I năm 2019 tỉnh Lai Châu. Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu báo cáo Bộ Tài chính xem xét, tổng hợp./.
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