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Tổng hợp tiếp thu, giải trình ý kiến tham gia vào dự thảo Tờ trình, Nghị quyết quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi ngân sách địa phương và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia giữa ngân sách cấp tỉnh và ngân sách 
cấp xã trên địa bàn tỉnh Lai Châu

Căn cứ Quyết định số 1836/QĐ-UBND ngày 26/12/2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu về việc ban hành Chương trình công tác năm 2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu.
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 5934/UBND-KTN ngày 03/10/2025 giao chuẩn bị nội dung Phiên họp UBND tỉnh tháng 10 và dự kiến nội dung trình Phiên họp tháng 11 năm 2025.
Ngày 30/9/2025, Sở Tài chính đã ban hành Công văn số 3150/STC-QLNS ngày 30/9/2025 về việc lấy ý kiến tham gia của Ủy ban Mặt trận tổ quốc tỉnh, Các ban HĐND tỉnh, các Sở, ban, ngành tỉnh, Thuế tỉnh Lai Châu, Kho bạc nhà nước khu vực IX, Ủy ban nhân dân các xã, phường tham gia ý kiến vào hồ sơ dự thảo Nghị quyết quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi ngân sách địa phương và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia giữa ngân sách cấp tỉnh và ngân sách cấp xã trên địa bàn tỉnh Lai Châu.
Tổng số ý kiến tham gia là 39, trong đó:

- 07 ý kiến tham gia của các Sở, ngành tỉnh và UBND các xã, phường vào nội dung Tờ trình, dự thảo Nghị quyết.

- 32 ý kiến của các Sở, ban, ngành tỉnh và UBND các xã, phường nhất trí nội dung của dự thảo Tờ trình, dự thảo Nghị quyết.

- 0 ý kiến trên Cổng Thông tin điện tử tỉnh Lai Châu trong mục “LẤY Ý KIẾN VỀ DỰ THẢO VĂN BẢN QPPL”

(Có biểu tổng tổng hợp tiếp thu, giải trình ý kiến tham gia gửi kèm)
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